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Milli Egitim Bakanhdinin 6zellikle son yillarda Gzerinde durdudu hususlardan biri de degdisen diinyanin gerektirdigi becerileri sagdlayan,

degisimin aktorl olacak égrencilerin yetistiriimesi icin butlincul ve yapisal bir donlisime ihtiyacin olmasidir. Bu degisim ve donisum
slrecleri igerisinde ortadgretim miifredatiar degismektedir.
Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanliginin uygulamaya koydugu yeni 6gretim programlarina
uymakla birlikte OSYM’nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.
Uzman yazarimiz tarafindan bliylk bir 6zveriyle hazirlanan Starter Geometri kitabimizin, Geometride islem yeteneginizi gelistirerek
sizlere yarar saglayacagdina gonilden inaniyoruz.

Yayin Yonetmeni

Eyiip Eglence

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencim,

Geometri zekayi aydinlatir ve akli dogru ayarlar. Dolayisiyla, kendisini surekli geometriye uygulayan aklin hataya dismesi muhtemel
degildir.

Bu kitap, siz kiymetli 8grencilerin, varsa akillarindaki geometri 6n yargisini yikmak ve sizlere geometri sevgisini agilamak igin hazir-
lanmistir. Geometriyi 6grenmek isteyip de ¢alismaya nerden baslayacagini bilmeyenlerin geometriye baglayacagi dogru adres olan bu
kitapta, Gggenler konusunun tim ayrintilar anlatiimigtir.

Geometride basarili olmanin yolu, Gggenler konusunu iyi kavrayip ve analiz etmekten gegmektedir. Kitabin igindeki her bir bdlimde
konu anlatimi, ¢dziumli 6rnekler, uygulama sorulari, yeni nesil uygulama sorular, klasik soru testleri ve yeni nesil soru testleri bulun-
maktadir.

Bu kitap sayesinde yasayacadiniz geometri deneyimi ile bir Ust basamaga rahatlikla gegebilecegdinizi umut ediyorum.

“Geometri ile kalin.”

Tum Sorularin Goziim Videolanyla 7/24 Yanindayiz
Tim sorulari akilli tahtada senin igin ¢ézdik. C6zim videolarina sayfanin tst kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulasabilirsin. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlar www.akilliogretim.com adresindeki arama modiliine yazarak bilgisayarinla
ulasabilirsin. Cézimlere ulasman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tiim ¢oz{im yollarini dene-
meden ¢dzimi izlememeni dneriyoruz. Bu yéntem senin daha iyi 6grenmeni sagdlayacaktir. Cézdudln sorularin ¢ézim videolarini da
izlemeni 6neririz. Seninle ayni yoldan ¢ézmedigimiz sorularda farkl bir ydntem dgreneceksin. Bu da sana farkli bakis acilari ve analitik
diglinme becerisi kazandiracak.
Basarilar ve verimli galismalar diliyorum.

Serkan Akkas
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1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

1. Bolim: 4. Dogru Agi
DOGRUDA ACILAR « Olclsi 180° olan agilardir.
a
¢ T , a=180°
A o] B
A. Aci Cesitleri
Baslangic noktalari ayni olan iki isinin birlesimine agi denir.
A
[OA U [OB = AOB % 1amAg
m(A’C\)B) ™ « Olclisti 360° olan agllardir.
o s o
0 B e , 0=360°
L A
1. Dar Agli
« Olclsi 0° ve 90° arasinda olan acilardir.
A
0° <a<90°
o ORNEK -1
(0] B Olgiisii (7x + 40)° olan agi1 dogru agi olduguna gore, x kagtir?
Cozim:
; XY
2. Dik Agi 7x+ 40 =180
« Olgisi 90° olan agilardir. 7x = 180 — 40
A 7x =140
g
o =90°
o
L] >
0 B
ORNEK - 2
% G_‘_"’”'_? f‘g' _ x bir tam sayi olmak lizere, (10x + 20)° bir genis agi olduguna
» Olclsi 90° ile 180° arasinda olan agilardir. gbre, x'in kag farkh degeri vardir?
A Goziim:
90 <10x + 20 <180
90° < <180°
i 70 <10x <160
X -
o T 7<x<16
{8, 9,10, 11, 12, 13, 14, 15} ... 8 tane




1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

ORNEK -3

Sekilde, mavi renkli iki 1sinin olusturdugu aci dik agidir. Sari renk-
li aginin dlglist 50° olmak lzere, kirmizi renkli acilarin dlglleri
birbirlerine esittir.

.
>

Buna gore, kirmizi renkli agilardan birinin dlgiisii kag derecedir?

Goziim:
Kirmizi renkli agilarin dlglsi = x
Sari renkli aginin élgisl = 50°

)
2x +50° =90°
2x =90° -50°
2x =40°

ORNEK - 4
Asagidaki sekilde; A, O ve B noktalari dodrusal olmak Uzere, ayni
renkli acilar egit dlclidedir ve m(DaE) =70° dir.

<
<

A 0 B

Buna gore, m(FGC) kag derecedir?

Coziim:
Mavi acilar: m
Kirmizi acilar: k
2m + 2k + 70° = 180°
N

2m + 2k = 180° — 70°
2m + 2k = 110°
m + k = 55°
m(FOC) = m +k + 70°
55°
= 125°

UYARI
Dogrusal olan Ug¢ noktanin, dodru agi olusturduguna dikkat
edelim.
180°
@ ot %
A 6] B
ORNEK -5

olduguna gére, y kag derecedir?

Gozim:
- /x=3k
§=Z=—:k#y=4k
Az =5k
x+y+z=180°
3k + 4k + 5k = 180°

12k = 180°
k = 15° bulunur.
Bu durumda, y = 4k
y=4.15°

elde edilir.



1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

ORNEK -6
Sekilde, baslangic noktalar ayni olan dort 1sin ve olusturduklar
acllar verilmistir.

Bu acilardan x ve y birer dar a¢i ve 80° < « 130° dir.
Buna gore, B nin en biiyiik ve en kiigilk tam say! degerleri
toplami kag derecedir?

Cozum:
X+y+o+p=360°..Tam acl
b

X+y+a=360°"-p 0°<x<90°
0° <y<90°

+ 80° <a<130°
80°<x+y+a<310°

80° < 360° — B < 310°

~280° < —f < —50°
280° > f > 50°

En biyilk = 279°

Toplam = 330°
En kiiglk = 51° > P

UYARI

Bazi agi sorularinin ¢ézumiinde, basit esitsizlikler konusunun

ozellikleri kullanilabilir.

BILGI
Bir aciy! iki esit parcaya bdlen 1sina agiortay denir.
AA

[OC: Aciortay
e m(AOC) = m(BOC)

Y

ORNEK -7

L.
>

0
Yukaridaki sekilde, kirmizi ve mavi renkli agilarin élglleri sirasiy-
la 70° ve 40° dir.
Buna gdre, bu iki aginin aciortaylan arasindaki agi kag
derecedir?

Cozim:

Kirmizi renkli aginin agiortayi [OA ve mavi renkli aginin aglortay!i
ise [OB dir.
Buna gore, m(AOB) = 55° elde edilir.

ORNEK - 8

Sekildeki mavi renkli [OA ve [OB isinlari dik kesismektedir.

[OF ve [OC iginlari sirasiyla AaE ve BaD acilarinin agiortayla-
ridir.

Buna gore, m(FﬁC) kag derecedir?

Cozim:

A 2x+2y +32°=90°
~—_7

2x + 2y =90° - 32°
2(x +y)=58°

x+y=29° |
m(FOC) = x +y + 32°
29°
=61°
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1. BOLOM: DOGRUDA AGILAR

UYGULAMA 1

Asagidaki sorularda istenilen degerleri bulunuz.

1. Olgiisii (2x + 50)° olan agi bir genis agi1 olduguna gére
x'in, deger arahi@i nedir?

Ei‘i

000FODFD

AOB bir dik aci

XS sy
2. Olgiisii (4x + 64)° olan agi bir tam ac1 olduguna gére, A D
x kagtir?
C B
AB m CD ={E}
XA Y= i
3.
Cc
X
el 50° -
Lt = =
A, O ve B dogrusal noktalar x bir dar ag1 ve y bir genis agi olduguna gére, 2y — 3x'in
W= en biiylik tam sayi degeri kag derecedir?
1-20° < x < 65° 2-74° 3-130° 4-30° 5-60° 6-359°




1. BOLUOM: DOGRUDA AGILAR

Y35 UYGULAMA 2

0DAB093E
Asagida verilen sorularda istenilen degerleri bulunuz.

1.
d, d,
A
X
40°
X
36° N
. d, a > d,
b G X = i
2.
X
140° 80°
e 2x + 10° o
d< > ; A
W= s
b N——
3.
X
70°
3x +10°
= 2% .
< e ; DoV
2 —— b & I
1-54° 2-15° 3-20° 4-65° 5-130° 6-95°

10




1. BOLOM: DOGRUDA AGILAR

[] ot [ ]

UYGULAMA 3

Asagida verilen sorularda istenilen degerleri bulunuz.

x bir tam sayi olmak lizere, (2x — 20)° dar aci olduguna

gore, x kag farkh deger alir?

2

Y

Aac ile Bac acilarinin agiortaylarn arasindaki a¢i kag

derecedir?

00D80B76

30°
o0 »
0 B

AOC ile AOB actlarinin aglortaylan arasindaki agi kag

derecedir?

»
B

40° < f§ < 60° olmak lizere, o. nin deger araligi nedir?

x ile y birer dar agi ve 50° < o < 100° olduguna gére,
B min alacag en kiiciik tam sayi degeri kag derecedir?

6-81°

=72 2-44° 3-65°

4-10° 5-50°<0<60°

11




1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

B. Tiimler ve Biitiinler Agilar
o Olgiileri toplami 90° olan iki aciya tiimler agilar denir.
x +y=90°ise x ile y timlerdir.

¢ Olglileri toplami 180° olan iki agiya biitiinler agilar denir.
x +y =180° ise x ile y bitunlerdir.

Acl Tiimleri Biitiinleri
255 65° 155°

X 90° - x 180° —x

3x+10° 80° — 3x 170° — 3x

ORNEK -1
Bir aginin timleri, kendisinin 3 katindan 10° fazladir.
Buna gore, bu a¢i kag derecedir?

Gozum:

Agl = x — Timleri = 90° — x

~
90°—x=3.x+10°
N

90° —-10° =3x +x
80° = 4x

ORNEK - 2
Bir aginin tiimleri ile biitiinlerinin dlgiileri toplami 220° oldu-
guna gore, bu agi kag derecedir?

Cozium:

_» Tumleri = 90° —x
T Biitinleri = 180° — x

Acl=x
90° —x + 180° — x = 220°
Pt
270° — 2x = 220°
-
270° - 220° = 2x

2x = 50°

12

ORNEK -3

Bir aginin tiimlerinin biitiinlerine orani % olduguna gore, bu
aci kag derecedir?

Cozim:

<
<«

Y

Timleri _ 7 _» Tamleri = 7a
Bitunleri 16 ™ Biitiinleri = 160,

Y Y
16a. = 7a + 90°

16a — 7o = 90°
9a = 90°
a=10°

ORNEK - 4

80°
50°
0 B

T
v

Sekildeki ADB ve AOC agilarinin agiortaylan arasinda kalan
aginin, biitiinleri kag derecedir?

Goziim:

Y

. AaB agisinin agiortayi kirmizi renkli 1sindir.

. AaC agisinin agiortayl mavi renkli igindir.

Kirmizi ve mavi renkli aciortay 1sinlari arasindaki agi 25° dir.
Buna gore, 25°nin biitlnleri 155° olur.



1. BOLUM: DOGRUDA ACILAR

ORNEK - 5

Sekilde AOB ve DOC birer dik aci olduguna gore, x'in tiimleri
kag derecedir?

Cozim:
m(AOB) = m(DOC) = 90° ... Dik ag!
2x+7°+3x+73° +90° + 90° = 360° ... Tam agi

5x + 260° = 360°
Y

5x =100°

Tumleri = 70°

ORNEK - 6

Sekildeki agidlger yardimiyla élgiilen x agisinin tiimleri kag
derecedir?

Coziim:
x agisinin olglisl 70° dir.
Buna gdre, 70° nin tumleri 20° dir.

UYARI

Aciblgerde; icteki yanim daire (izerindeki agilarin saat
yoninde, distaki yarim daire (izerindeki agilarin ise saatin
tersi yonde arttigina dikkat edelim.

ORNEK -7
Agl Tumleri = Butinleri
35° X
y 72°
z 140°

Yukarida verilen tabloya gore x + y — z isleminin sonucu kag
derecedir?

Goziim:

Tabloya gobre,

e 357 nin bitinleri x = 145°

e 72°nin timleriy = 18°

e 140° nin bitlinleri 40°

olup 40° nin timleri ise

z=150°dir.

Buna gdre,

X+y—z=145"+18°-50°
= 1137 bulunur.

A, O ve B dogrusal noktalar

LI |
3 4 5

Y

olduguna gore, y'nin tiimleri kag derecedir?

Coziim:
x =3k
X y _ ¥
Fa s T
Tz =4k

x+y+z=180°... Dogru aci
3k + 5k + 4k = 180°
12k = 180°

k=15°

Bu durumda 75° nin timleri 15° elde edilir.

13
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gﬁ UYGULAMA 4

0ABFODAF

1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

Asagidaki sorularda istenilen degerleri bulunuz.

1.  Bir aginin tiimleri ile biitiinlerinin olgiileri toplami 240°
olduguna gore, bu agi kag derecedir?
Sekildeki agidlger yardimiyla dlgiilen x agisinin biitiinleri
kag derecedir?
2. Tiimlerinin 6lgiisii kendisinin 2 katidan 15° fazla olan Bitinler iki agidan blyigu kigigiine bolinduginde bolim
aginin dlgiisii kag derecedir? 4 ve kalan 5 tir.
Buna gore, kiigiik aci kag derecedir?
A
C
70°
40° -
o B
3. Bir aginin tiimlerinin biitiinlerine orani 2l olduguna Sekildeki AGC ve AOB agilarninin agiortaylan arasinda
gore, bu aci kag derecedir? kalan aginin biitiinleri kagtir?
1-15° 2-25° 3-48° 4-85° 5-35° 6-160°




UYGULAMAS

. [=]
1. BOLUM: DOGRUDA ACILAR

Asagidaki sorularda istenilen degerleri bulunuz.

A\

Sekildeki AOD ve BOC birer dik ag1 olduguna gére, x in
tiimleri ka¢ derecedir?

0A700B70

4. Timlerin élgiisiiniin, bitilinlerinin élglisiine oram —

olan aginin dlgiisii kag derecedir?

Sekilde verilen agi dlgiilerine goére, x in timleri kag de-
recedir?

2. Timler iki aginin dlgiileri orani % olduguna gore, bu
agilardan kiigiik olani kag¢ derecedir?
6.
A o} B

3. X, yve z birer agl olmak (izere, x agis! y nin tiimleri ve z nin Sekilde A, O ve B noktalan dogrusal olmak iizere,

bittnleridir. a b c Idué s b nin tiimleri k
— = — = — = — olduguna gore, b nin tiimleri ka

Bu ii¢ agimin toplami 220° olduguna gore, x kag 2 3 4 6 5 4 &
derecedir? derecedir?

1-55° 2-15° 3-50°

4-45° 5-10° 6-54°

15



1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

C. Paralellik Aksiyomu
Bu kisimda paralel iki dogru ile bu dogrulari kesen baska bir
dogrunun olusturduklan aci gesitlerini 6grenecegiz.

d, /d,

1. Ters Acilar
Baslangi¢ noktalari ayni olup zit yonli olan agilara ters agilar
denir ve ters acllar esit dl¢lidedir.

L]

\a:c| |b:d| |e:m| |f:n\

2. Yondes Agilar

Ayni yonll olan acilara yondes acilar denir ve yondes acilar
esit dlcudedir.

|a=e\ [b=f\ [c=m\ [d=n|

w

. Ig Ters Acilar

Paralel iki dodrunun ig¢ bdlgesinde olup zit yonli olan agilara
ic ters acilar denir ve i ters acilar esit dlcidedir.

UYARI

i ters agilar Z kuralinda olusan agilardir.

4. Dig Ters Acilar
« Paralel iki dogrunun dis bolgesinde olup zit yonli olan agilara
dis ters agilar denir ve dis ters agilar esit dlcudedir.

=

16

5. Kargi Durumiu Agilar
» Paralel iki dogrunun i¢ bélgesinde olup karsilikli olan agilara
karsi durumlu agilar denir ve kargi durumlu agilar bitinlerdir.

c+f=180°

|d+e=180°

UYARI

Karsi durumlu agilar L_l kuralinda olusan acilardir.

ORNEK -1

A
el

Y
o

A

Y

a
N

Sekilde d, // d, olmak iizere, x + y toplami kag derecedir?

Gozim:
Olgiileri 8x ve 10x olan agilar karsi durumlu agilardir.
8x + 10x = 180°
18x = 180°

Olgiileri 6x ve y olan agilar da karsi durumlu acilardir.
6x +y=180°

10°

A
60° +y=180°
y = 180° - 60°

X +y=10°+120°
=130°



1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

ORNEK - 2

A
N
o

$ekilde d, // d, olduguna gore, x kag derecedir?

Goziim:
Olgiileri x + 25° ve 2x — 10° olan agilar dis ters acilardir.

Y N
X +25°=2x-10°
— 7

25°+10°=2x - x

ORNEK - 3

A
A 4

\70° X
CAF K B

.
>

Sekilde AB // CD ve [EK] aclortay olmak lzere, m(Ef:\K) =70° dir.
Buna gore, m(EKF) = x kag derecedir?

Coziim:

D/E\K ve EKF acllari i¢ ters agilar oldugundan, x = 55° dir.

ORNEK - 4

Sekilde d, // d, // d, /I d, olmak lizere, x agisi kag derecedir?

Géziim:

100° + 50° + x = 180° ... Karsl durumlu acilar
150° + x = 180°
=

x =180° - 150°

ORNEK - 5

Y
o

80°

Y
a
w

Sekilde d, // d, // d; olduguna gébre, x agisi kag derecedir?

Gozum:
» d
50° !
50°\~x
d,
80°
d3

50° + x = 180° ... Kargi durumlu agilar
SN

x =180° - 50°

x =130°

47



[=]

1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

o
LEER UYGULAMA 6

0A150936
Asagida verilen sekillerde x degerini bulunuz.

1.
d,
3x —40°
X+ 20 \ > d,
d,//d,
[AB // [EF /I [CD
G —
2. d
4
B D d,
X
5x +40° o e 1y
3x + 207 3
A (] /
[AB /I [CD
p, LR d, //d,
d,/ld,
E B .
150° X
3. d,
d, c D
d, //d, [AB // [CD
X . T
1-30° 2-15° 3-90° 4-130° 5-40° 6-165°

&
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1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR 5

UYGULAMA7 =
0AC70AES8
Asagida verilen sorularda istenilen degerleri bulunuz.
1 d, 4. o d,
110°
% 0 >
120° N\ x
<l ' k-
< = > d,
d, /i d,
= d,//d,
p L TR,
2 d 5 g S d,
% X
d2
100°
d, A d2
150°
d, /[d,
d, //d,lld, R s
X = e
6. d, = 2
% 65/
d, <
2 X
d3
d4
d, /i d,
d, //d, d,/fd,
X = i X = v
1-50° 2-130° 3-15° 4-60° 5-125° 6-65°
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1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

D. O&zel Durumlar

1. M Kurah
< B— >d,
«— X
b —»
d2
d,/id, ise x=a+b
ORNEK -1
B A [AB // [CD
< [AE] aciortay
m(AFC) = 110°
m(DCF) = 40°
F{110°
& X 40°
D E C

olduguna gore, m(AEC) = x kag derecedir?

Cozum:

o |
M kuralindan, 2a + 40° = 110°

2a=110° - 40°
2a=70°
o

Z kuralindan, x = a

elde edilir.

20

ORNEK - 2
C E D
e AB /I CD
m(DEF) = 30°
0> F m (FKB) = 25°
25°
A K B

olduguna gére, m(E?K) = x kag derecedir?

Cozim:

M kuralindan, x = 30° + 25°
bulunur.

ORNEK - 3

Sekilde d, ve d, paralel dogrular olmak lzere, mavi aginin dl¢lsl
kirmizi aginin Olglisiiniin 3 katindan 25° eksiktir.

< > d

Buna gore, mavi ve kirmizi renkli agilarin élgiileri toplami kag
derecedir?

Goziim:

< - d
< =

Mkurallndan,’m=2a+2b|ve’k=a+b}dir.

N7

m =2k

m =3k =25 3250 = 3k
m =2k ~r
3k — 2k = 25°
k=25°
m = 50°
m +k = 25° + 50°
=75°



1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

2. Zigzak Kurah

< = >d,
<« X
b —»
<« Y
i C > » d
- »d,

d,//d, ise x+y=a+b+c

UYARI

¢ M kuralh ve Zigzak kuralinda sag tarafa bakan acilar
toplaminin, sol tarafa bakan agilar toplamina esit olduguna
dikkat edelim.

o Zigzak kuralinda arka arkaya gelen iki aginin ayni yéne
bakmamasi gerektigine dikkat edelim.

ORNEK - 4
A B
07 3 Yandaki sekilde
[AB //[CD
80°(>E olmak iizere,
x acisi kag derecedir?
F
X
Cc D
Coziim:
A B Zigzak kuralindan
40°—» y+80° =207 +40
y +80° =130°
<«— 80°E y = 130° — 80°
y = 50° | bulunur.
F —>
<l y x & k-
< G o

Buna gdre, x + y = 180° oldugundan elde edilir.

ORNEK -5

Yukarnidaki sekilde AB // CD olduguna gore, x acisi kacg

derecedir?
Cozim:
Zigzak kuralindan, x + 30° = 20° + 35° + 15°

Y
x+30°=70°
x=70°-30°

olur.

3. Kalem Ucu Kurali

A
\4
o

A

Y

o
]

A

A

d1/';’d2 ise a+b+c+d=>540°

UYARI

Kalem ucu kuralindaki agi sayisi n olmak lizere, bu agilarin

toplami (n — 1) - 180° form(li ile hesaplanmaktadir.
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1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

ORNEK -6
- A
130°
120°(>E
x —
< (£
D c
[AB // [CD

m(BAE) = 130°
m(AEC) = 120°
olduguna goére, m(EED) = x kag derecedir?

Coziim:
Kalem ucu kuralindan, x + 120° + 130° = 360°

2N
x + 250° = 360°

x = 360° — 250°
x=110° |olur.

ORNEK -7

Sekilde [AB // [CD olduguna gore, m(FeD) = x kag derecedir?

Coziim:
Kalem ucu kuralindan
X+ 130° + 125° + 120° = 540°

TR
X + 375° = 540°

x = 540° — 375°

bulunur.

22

ORNEK - 8

A
A
o

-
x

2

d, /f d, olmak iizere, gekilde verilen agi Slgiilerine gére, x kag

derecedir?

UYARI

Bir U¢genin i¢ acilarinin dlglleri toplami 180° dir.

Cozim:

A

A

Y

o
N

7
ABC lg¢geninde, a + b + 50° = 180°
a+b=180°-50°
a+b=130° olur.
Kalem ucu kuralindan
2a+2b + 145° + y = 540°
2-(a+b)+145° +y = 540°
;
130°
260° + 145° + y = 540°
P
405° +y = 540°
y = 540° — 405°
y = 135° | bulunur.

Buna gore, x + y = 180 oldugundan elde edilir.



1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

4. Bumerang Kurali ORNEK - 11
< c D
A B 10°
120°
3
X
X
ORNEK -9 E
A [AD] L [DC] ) ) A A )
wit AB C) = 40° Sekilde [BA// [CD olmak lzere, m{(ABE) = 120° ve m(DCE) = 110° dir.
A & EC) = ir?
X m(BED) = 15° Buna gore, m(BEC) = x kag derecedir?
olduguna gore,
m(BAD) = x kag
) D derecedir?
il 15° Gozim:
B C

Goziim:
Bumerang kuralindan
x +40° + 15° = 90°
x +55° = 90°
S

x =90° — 55°

elde edilir.

E noktasindan gegen, [BA ve [CD isinlarina paralel olan

d dogrusunu gizersek, karsi durumlu agilar olusur.

ORNEK - 10 PO 7N
y + 120° = 180° z+110° = 180°
y =180° —120° z=180°-110°
Sekilde verilen y = 60° z=70°

agi Olgiilerine gore,

x acisi kag derecedir?
X +y+2z=180° ... Dodru agl
x +60° + 70° = 180°

o
x +130° = 180°

x =180° - 130°
e = o
80°=a+b+50°
a+b=280°-50°
a+b=30°

x=80°+a+b
ey

30°

x=110°
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1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

ORNEK -12
Sekildeki d1, d2, d3 ve d4 dogrularinin ikiserli yaptiklari kirmizi
renkli acilar esit dlglidedir.

d1

108°
d

k.
\J\’ 2

dy

= 4

Buna goére, mavi renkli aginin dlglsi kag derecedir?

Cozum:
Kirmizi ve mavi renkli agilarin dlgileri sirasiyla k ve m olsun.
Bumerang kuralindan, k + k + k = 108°

3k =108°

k = 36° | olur.

m + k = 180° oldugundan, dir.

UYARI

Dogruda agilar konusunda, kargimiza g¢ikan bazi sorularda
sekildeki uygun yerlerden paralel dogrular gizerek ozel
durumlar olusturulabilir.

ORNEK - 13
A B [BA// [DE
60° m(ABC) = 60°
m(CDE) = 130°
e olduguna gore,
A m(BCD) = x kag derecedir?
130°
E
.
y +130° = 180° ... Dogru agi
y =180° - 130°
y=50°
é >
[DE 1sinini ters ydne dodru uzatirsak M kurali olusur.
X=60°+y
50°
x =60° +50°

24

ORNEK - 14

A

Sekilde [BA // [EF olmak Uzere;
m(ABC) = 130°, m(BCD) = 125° ve m(CDE) = 135° dir.
Buna gére, m(DEF) = x kag derecedir?

Gozum:

A

[EF 1sinini ters yone dogru uzatirsak kalem ucu kurali olusur.

130° + 125° + 135° +y =540° X +y =180° ... Dogru agi
|
\J
AR o
390° +y = 540° 150

y = 540° — 390°

y =150°

SR
x + 150° = 180°
x =180° —150°



1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR

ORNEK - 15

d, // d, Il d, olmak lizere, sekilde verilen agi dlgiilerine gore,
x agisi kag derecedir?

Cozim:

A noktasindan gegen ve Ug¢ dogruya paralel olan d dogrusu
cizilirse kargi durumlu agilar olusur.

/7R
y +150° = 180° 2z +y +100° = 180°
y = 180° — 150° v
30°

<
2z +130° = 180°

2z =180° - 130°
2z = 50°

z =25°

y +z+x=180° ... Kargl durumlu agilar
30° + 25° + x = 180°

YN
55° + x=180°
x = 180° — 55°

ORNEK - 16

Sekildeki icbiikey gokgende verilen agi olgiilerine goére, x
acisi kag derecedir?

Coziim:

B C

A noktasindan gegen, [BC] ye paralel olan d dogrusu gizilirse Z
kurali ve Zigzak kural olusur.
90° + 80° = x + 40° + 50° + 35° ... Zigzak kurall

170° =125° + x
-

x=170°-125°
ORNEK - 17
110°
d, ] d,
120 ©

d,/ld, olmak lizere, sekilde verilen agi élgiilerine gore, x agis
kag derecedir?

Coéziim: B

A
r
o
=

120°
607

< »d,

A ve B noktalarindan gegen, d, ve d, dogrularina paralel olan d,
ve d, dogrular gizilirse kars! durumlu agilar ve Z kurali olugur.
x+70°=60°+40° ... Z kurali

x +70° =100°
R
x =100° -70°

x =30°
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1. BOLUOM: DOGRUDA AGILAR

4% UYGULAMA 8

OAE10459
Asagidaki sekillerde verilen x degerlerini bulunuz.

i.
d; « d; «
45°
X
X
d, « 25 d, «
d, /l d, d, //d,
X= v X = ccininnnnnn
2
50°
130° . d,
C'1
30°
d, // d,
— d, //d,
3. >d, d; <
>d
’ d, <
d, // d, d, //d,
XS siiieannnnns X = arrennsusaa
1-125° 2-110° 3-70° 4-105° 5-75° 6-110°




1. BOLUM: DOGRUDA ACILAR

UYGULAMA 9

Asagidaki sekillerde verilen x degerlerini bulunuz.

0BAB0B41

1.

d1 I d2 X = azaasiiai

X = ivvaaninna
2 d,< d, <

X
- 100°
d, < 135°
X d, <«
t:i1 I d2

c.‘l1 I d2 p G LT

b, S
3.

d,
y
d, 100°
X
300 d3
d1 I d2 1" d3 d1 I d2 /l c!3
X— ¥ =i K= reraning
1-30° 2-145° 3-40° 4-15° 5-100° 6-55°
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1. BOLUM: DOGRUDA ACILAR

TEST 1

0BABOFAE

1.

Bilgi: Olgiisii 90° olan aglya dik agi denir.

Sekildeki siyah renkli 1sinlarin olusturdugu agi dik agidir.
Kirmizi aginin él¢lsi, mavi acinin dlglistiinin 3 kati ve sari
acinin 6l¢lisindn yarisidir.

A

>

Buna gore, kirmizi agi kag derecedir?

A)9 B) 18

C)27

D) 36 E) 45

3. Sekilde birbirine paralel olan d, ve d, dogrularinin d, kesen

dogrusu ile yaptiklan agilar verilmigtir.

d
nfe
(o] d 1
Y L x "
07% ?
. b=p . x=c
Il. a+y=180 IV. a+b=a+x

Buna gore, yukandaki ifadelerden hangileri daima
dogrudur?

A) Yalniz IV B)lve IV
D)L, llvell

C) Yalmiz Il
E)ll ve IV

2,
| [ Sekil - 1 de verilen dikdértgen bigimindeki kagit pargasi, bir
makas yardimiyla kesilerek Sekil - 2 deki gibi iki parcaya
Bir diuzlem aynada; gelen 1sin ve ayna arasindaki agi ile ayrilmistir.
yansiyan 1sin ve ayna arasindaki agi esit olglidedir.
Sekildeki dlizlem aynaya bir 151k kaynagindan gonderilen
1513in, hareketi ve ayna ile yaptigi agilar verilmistir. 40° 160°
55°
—>
60°
> 70°
| x gf
Sari renkli aginin élglisti, mavi renkli aginin dlglistinden 60°
fazladir. Buna gore, olugan agi Olgiilerine gore, x agisi kag
Buna gére, kirmizi renkli aginin dlgiisii kag derecedir? derecedir?
A) 30 B) 35 C)40 D) 45 E) 50 A) 125 B) 130 C) 135 D) 140 E) 145
1-C 2-C 3-D 4-C
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TEST 2

1. BOLUM: DOGRUDA AGILAR &

Bilgi: Bir dogrunun olugturdugu agiya dogru aci denir
ve Olglisl 180° dir.

Sekilde, baslangic noktalari d dogrusu Uzerindeki A noktasi
olan isinlarin olusturdugu agilar verilmigtir. Kirmizi, mavi ve
sari renkli agilarin dlciileri sirasiyla k, m ve s olmak lzere,
30° <k <50°
20° <m<40°
olmaktadir.

A

Buna gore, s nin deger araligi agagidakilerden hangisidir?

A)90° <s <130°
C)80° <s <130°
E)90° <s <150°

B) 90° < s < 140°
D) 80° <s < 140°

2.  Ayni renkli dogrularin paralel oldugu asagidaki sekilde,
kirmizi ve sari renkli agilarin lgileri sirasiyla 140° ve 75° dir.

.

/

Buna gore, mavi renkli aginin élgiisii kag derecedir?

A) 50 B) 55 C) 60 D) 65 E) 70

3.

E '

0BD703A0

Kalem ucu kuralindaki n tane aginin toplami (n - 1) - 180°
formiili ile hesaplanmaktadir.

Sekildeki paralel iki dogru arasinda bulunan agilanin dlglleri
toplami 1440° olarak &lglimustiir.

.\Ca\n
<

Buna gére, n kagtir?

\

A) 5 B) 6 C)7 D)8 E)9

Zehra Ogretmen égrencilerine, tiimler ve bitinler agilar ile
ilgili asagidaki tabloyu cizerek bir etkinlik yapmak istemistir.

Aci Tumleri ~ Bitdnleri
40° a
70° b
G d

Bu tablodaki bazi yerlere agi degerleri yazarak diger agilar
ile ilgili asagidaki soruyu sormustur.
"Soru: Tablodaki a, b, ¢ ve d agilar igin,
a+b+c—-d
isleminin sonucu kactir?"

Buna gore, Zehra Ogretmen'in 6grencilerinden sonucu
dogru bulanlarin buldugu deger kagtir?

A)50°  B)60° C) 70° D) 80° E) 90°

3-E 4-B
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2. BOLUM: UCGENDE ACILAR

2. Bolim:
UGCGENDE AGILAR

A. ¢ - Dis Agilar
*« A, B ve C dodrusal olmayan ¢ nokta olmak lzere, [AB], [BC]

ve [CA] nin birlesim kiimesine ABC Ug¢geni denir.

* a, bve clggenin i¢ agilar

a+b+c=180°

e X,y ve zUggenin dis agilan

X +y+z=2360°

s Ucgende, bir dis acinin élciisii, kendisine komsu olmayan iki

i¢ aginin dlglleri toplamina esittir.

z=a+b

30

ORNEK -1

A
ABC bir Gcgen

50° m(BAC) = 50°
m(ABC) = 6x
m(ACB) = 4x

6x 4x
B c

olduguna gére, x kag derecedir?

Gozim:

6x + 4x + 50° = 180° ... ¢ acilar toplami

Vo
10x + 50° = 180°
10x = 180° — 50°

10x = 130°
x=13°
ORNEK -2
A ABC bir tiggen
100° m(Bf\\C) =100
m(DBE) = 8x
" 6x m(ACE) = 6x

olduguna gore, x kag derecedir?

Cozim:

wx C E

6x + 8x + 80° = 360° ... Dig acilar toplami

£
14x + 80° = 360°

14x = 360° - 80°
14x = 280°

x =20°



2. BOLUM: UCGENDE ACILAR

ORNEK - 3

A ABC lg¢gen
A, C ve D noktalari
dogrusal
m(BAC) = 60°
m(ABC) = 50°
m(BCD) = 3x — 10°

60°

50° C

3x—-10°

D

olduguna gore, x kag derecedir?

Coziim:

3x—10° = 50° + 60° ... Bir dis acinin dlgusl kendisine komsu
) olmayan iki i¢ aginin olguleri toplamina

3x—-10°=110° esittir.

3x=110° + 10°

3x =120°

ORNEK - 4

Bir ABC Uggeninin i¢ agilari a°, b° ve c® olmak lzere,
a+b=3c

olduguna gore, ¢ en az kag derecedir?

Cozim:

VY
a+b+c=180° a+b<3c

180° —0/330
180°<3c+c
180° < 4c
45°<¢

a+b=180°-c

ORNEK -5
A ABC bir licgen
m(BDC) = 110°
m(ABD) = m(BCD)
.
110°
B C

olduguna gore, m(AﬁC) kag derecedir?

Cozim:

A
<
110°
b a
B C

PR |
a+b+ 110° = 180° ... BDC lg¢geninde
ic acilar toplami

a+b=180°-110°
a+b=70°
m(ABC)=a + b= 70°

ORNEK - 6
Dis acilan 3, 4 ve 5 sayilan ile orantili olan bir liggenin ig

actlari hangi sayilar ile orantilidir?

Cozim:

3k + 4k + 5k = 360° ... Dis acilar toplami
12k = 360°

k = 30°

J| L

v Yooy
3k=g0° 4T120° g _ 450

A\
¢ =60°

a=90° b=30°

Uggenin i¢ agilar bu durumda 3, 2 ve 1 sayilar ile orantili olur.
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